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A feladatlap sajdtossdga: ,majdnem csupa idézet”

1. ‘lacza Tinamér: Biivés tabldzat cimi knyvében (Lilium Aurum, Dunaszerdahely, 2006) olvastam (részletek):
LA Bibliaban (az Oszovetség kdnyveiben) szo esik egy neter nevii anyagrol, amelyet mar az ew’&

s

Ismertek, és késobb kiilonbozd gordg szerzok (Arisztotelész,...stb.) nitron, ... nitrum néven emif
............................. vonatkozott, de OlyKOr @ ..............ccceeeeeees(fAPEMUIE), ..o dlS €
alkimistak a nitrum kifejezést idovel ndtronnad modositottsk, A fahamut az arabok qu

algujannak nevezték és feltehetden egy ... arab alkimista, ... aki Europaban Geber/?ként valtismertté a XIII.

szazadban - felelés azért, hogy ez a kifejezés eurdpai olvasatban alkalivd modosu.
a) Milyen anyago(ka)t jelentettek az idézet szbvegében kiemelt dsek? Add meg

az anyag(ok) kémiai megnevezést és képletét i 0

b) Georg Ernst Stahl 1702-ben ismerte fel, hogy a fenti Qzések nem azonos anyagokat
jelolnek. Tébb, mint 50 évvel késébb (1758) Andreas Sigismund Marggraf (1709 - 1782)
langfestéssel kiilonboztette meg az anyagolat. Ad% vegyiiletek ma ismert kéznapi

elnevezéseit, valamint a nemvilagito ga'%g.ban egjelend sziniiket! (1,5 p)
@

C) Milyen Osszetételii kristalyhi ismertek a b)-valaszban megadott

(2,0 p)

vegyiileteknek? (1,0 p)

\\’
2. Azinterneten olvastam:

,Gyogyszeres értekezések, inellyeket a’ kirdlyi magyar tudomanyos mindenességben tekintetes Schuster

//////

kozonségesen e
~Tartalom”-bdl rés
(1) hamany ny kéklet..; (2) hamany zéldlet..; (3) égetdé hamag...; (4) fojtosavas eziistag...,

eklet ...; (10) fojtosavas higats...; (11) maro szikag...; (12) mészany kénet..; (13)

d meg az elnevezésekben szerepl6 alabbi megnevezések mai megfelelGjét:
AMany = ................... ; kéklet= ... ; Zoldlet = ... ;

any i t...; (6) ibologyulatsavas hamag...; (7) kénsavas keserag...; (8) kéklogyulatsav...

latsavas sulyag..., (14) szénsavas vasag...; (15) kénsavas-rézagos higyag...; (16) égetett
..; (17) kénsavas vasag...; (18) kéngyulatsavas dardats...; (19) villosav...; (20) poro sav....

kéklégyulatsav= ....................... ; Zoldlogyulatsav = ...................cceeeeeeeeneenenns ;
sulyag = ........................ ; kéngyulatsav= ............................ (2,0 p)
b) Add meg az (1) - (20) régi elnevezéseknek megfelelé mai megnevezést és képletet!
(8,0 p)
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3. Kotésszogtorzulisok
a) Olvasd el a b) - e) kérdéseket és ezeknek alapjan magyarazd meg, hogy mit jeler%

kotésszogtorzulas” éb

b) Mennyi a kotésszégtorzulas értéke a ciklohexan molekulaban sil @ﬂ gydritvéve
alapul? Valaszodat magyarazd meg! (1,25 p)

c) Mennyi a kétésszogtorzulas értéke a ciklopenta, rr@n&ban sikalkatu gyidrdt véve
alapul? Valaszodat magyarazd meg! (1,25 p)
\ .

d) Mennyi a kétésszdgtorzulas értéke a ciklobutan molekulaban sikalkatu gydrit véve
alapul? Valaszodat magyarazd meg! (1,0 p)

e) Mennyi a kétésszogtorzulas éQe a ciklopropan molekuldaban sikalkatda gydrit véve

alapul? Valaszodat ma$ eg! (1,0 p)

f) A b) - e) valaszok alapjan sorold fel a megadott cikloalkanok névekvo stabilitasi
sorrendjét - gylriit feltételezve! (0,5p)

szoktak ‘adni (ez az entalpiavaltozas, AH, k1/mol): minél kisebb ez az érték, anndal stabilabb az adott

g) Eg %etnek a redlis stabilitasat tobbek kozott egy termokémiai adattal is meg
v%%&nek alapjan az f)-pontban megadott stabilitasi sorrend modosul: ciklo-Cs:Hs (53) <
Ih

Hg (27) < ciklo-CsHyp (-77) < ciklo-CsHy> (-123). (A zardjelben a AH, kJ/mol értékek

ta .
) Az f)-pontban megadott valaszhoz viszonyitva hol van a stabilitasi sorrenben az
% eltérés? (0,5 p)
Q\ (2) Keress magyarazatot az (1)-ben megadott ,ellentmondasra” (1,5p)

(\/



4. Jég, ami ég. Metan-hidratok (Forrasanyag: ,Természet Vilaga” 2011-es Kémia kiilénszama alapjan)
A feladvanynak két ,furcsa” cime van, keresstik egylitt a magyarazatot ezekre a furcsasagokra.
a) Nézz utana, hogy milyen , képzédmények” a metan-hidratok? (1,5p)
b) A XX. szazad mely éveiben okozott a metan-hidrat az alacsony homérsékletd
kornyezetbe fektetett gazvezetékekben gondot? (Ennek felismerése vezetett el az emlitett
molekuldris tarsuldsok létezésének felfedezéséhez). Miben nyilvanult meg a fentiekben emlitett
nehézség? (1,25 p)

N

c) Az el6bbiek értelmében magyarazd meg a feladat cimében szerepld , jég, ami ég (b
kifejezés Iétjogosultsagat, valamint a ,szilard féldgaz”hasznalt kifejezésti
£

(1
d) Szakértoi vélemények szerint vilagviszonylatban (pl. US Geological ) mekkora
tomegii CH, rejtézik” a metan-hidratokban? Ez milyen értéket ji lenlegi ismert
~hagyomanyos” féldgazkészletben talalhato CH, 6sszmen i% viszonyitva?

(1,5p)

e) Milyen szerkezelii , kalitkaban”fordulnak el6 Iegg&gban a CH,-molekulak? (Megj.
ezek jelolése a 4-, 5- ill, 6-sz0geket szamat a megfeleld szamérték jobb fels6 indexeként feltiintetett
szamérték jeldli; a kalitkak kilénb6z6 szbgeket tartalmazhathak kiilonb6zé szamban!) Jeldlj meg min. 3

kiilonbézo kalitkat (0,75 p)
%

f) Mia legegyszeribb kalitka ,,mértani” nevezése, milyen szerkezetet jeldl ez és

mi a szokdsos jelzése (e-vlasz alapjan) (0,75 p)

g) Figyelembe véve a d)-kérdés valaszat, tekintheték-e a metan-hidratok a joévo
energiaforrasainak?\a indokold meg! (1,5 p)

Y 4
%
h) Milye %) yezeti kockazatokkal jarhat a metan-hidrat kitermelése? (1,25 p)

N
S

\ 5. ,Eiméleti feladat”

Adott 20 mdl alkanelegy, amely a C; — C;90 komponenseket ekvimolekularis aranyban
tartalmazza.

(» a) Add meg a 13, 23, 33, 43, 53, 63, 73, 83, 93 és 100 C-atomos alkdanok
osszegképletét és nevétl
CisH... J e ’ C23H..., .................................. ; C33H...., ................................... ’



CiooH..... J rererererirerieeieieaeeas (2,5 p)
b) Feltételezve, hogy a megadott elegy elégetése teljes atalakulassal torténik, mekkora
térfogati, 20 tf.%-os levegore van sziikség (normal kériilmények, m3-ben megadva)? (4,25 p)
(Megj.: keress egy matematikai 6sszefiiggést, amellyel kiszamolhatod az ekvimolekularis elegy
elégetéséhez sziikséges O,, majd levegd térfogatat! Nem fogadom el maximalis pontszammal azt a
megoldast, ahol C;— Cyoo minden tagjanak elégetéséhez kiilon kiszamitott O,-térfogat szerepel
(Tehat kell egy kis matematika a kémiai megoldashoz!)

AN

6. ,Elméleti” kisérlet 6

EZT A ,KISERLETET” NEM SZABAD ELVEGEZNI, SOT A L ET MEG KELL ELOZNI!
Feltételezzlink egy olyan helységet, pl. a lakasunk konyhajat; ahol néha nyilt langgal ég a
CH,4-gaz, mikodzben a helység hiszigetelt (=,termopan”) nyilaszardi mind zarva vannak és a
»gazégb” egy id6 utan kialszik,, de a CH,-gaz forras azcsap) nyitva marad!

A helység méretei: 4m x 2m x 2,5m.
a) Mekkora térfogatu, standard allapotu 20 tf. %-os O, tartalmi levegé talalhato a
helységben a CH,-gaz meggyijtisa elé (0,25 p)

b) Milyen térfogataranyi CH, - @o keverék okozhat robbanast egy zart
helységben? Ebben az esetbwen j a feladatban szereplé helység CH,- és O>-gaz
?

térfogata (az adott koril K 20 (1,25 p)

c) Hogyan lehet a m% ennapi gyakorlatban megelozni a robbanoelegy kialakulasat
az adott korilm ott? (2,25 p)

&
Q\

.\ Sudoku rejtvény. 5 egymasbafonddott ,matek sudoku”

Helyezd el az 1 - 9 szamokat az alabbi abra pontozott négyzeteibe Ggy, hogy mind az 5 db. 9x9-
es terulet( atfedett sudoku minden soraban, minden oszlopban, valamint minden 3x3-as
terlileteken csak egyszer forduljanak eld. A jelzett (kiilonb6z6 szin( Gsszefiiggl) teriileteken

Q taldlhatd szamok és matematikai mlveletek jelentése:
Pl. e ,42x" = a jelzett terlleten talalhatd szamok szorzata;
¢ ,8+" = a jelzett terlileten talalhatdé szamok Gsszege;
¢ ,3—" = a jelzett teriileten taldlhatd szamok kilénbsége; (megj.: 2-nél tobb szém esetén a
terlilet legnagyobb szamabdl kell kivonni a tobbit!)
¢ ,4/" = a két jelzett terileten talalhatd két szam hanyadosat jeldli.

A megfejtés utan olvasd 6ssze az 1 - 9 szamok melletti betlket fentrd] lefele a vizszintes sorok

mentén, a szamok névekvd sorrendjében.

- el6sz6r minden 1.es szama melletti bet(it a megadott sorrendben;




- majd a 2., 3., ..., 9-es szamok melletti betliket a megadott sorrendben.
Megj. ,*" jel a szokozoket jeloli!
Helyes megfejtés esetén Lengye/ Béla (1844 - 1913), a budapesti Tudomanyegyetem
kémiaprofesszoratol szarmazo idézet olvashatd, aki 1889-ben irta ezt a ,Szervetlen kémia” cimdl

kényvében. (1dézet a Inzelt Gydrgy. Mély kiitforrdsa a bélcsességnek cimii konyvébdl , L'Harmattan, Budapest,
2012)

42x 10+

T o

Q Megolddsként add megq:
% a) A szamokkal kitsItstt abrét; (4,5 p)

b) Az idézet szdvegét; (1,0 p)

c) Melyek az idézetben ,?"-el jelolt elemek ,,Mendelejeff” altal megjosolt, illetve ma elfogadott
nevei? Ki és mikor fedezte fel ezeket? (1,5p)



CSAK XI.-XII. OSZTALYOS VERSENYZOKNEK KOTELEZO FELADATOK:

8. Lacza Tihamér: Bivds tablazat cim(i konyvében (Lilium Aurum, Dunaszerdahely, 2006) olvastam :
LAllitolag egy izben azt dlmodta, hogy a szénlancok kigyoként tekerednek, majd az egyik kigyo a sajat
farkaba harapva gyorsan forogni kezdett, Amikor felébredt, azonnal papirra vetette az alomképet és igy

sziiletett meg az elsd gydrds szénvegyiilet képlete.”
a) Kirdl szol az idézet és milyen nemzetiségii volf? (0,5 p) Q

b) Melyik szerves vegyiilet szerkezetérol van sz6 az idézetben és mikor , sZiiletett” %
SO

meg ez? (i
c) A kortars szakemberek kezdetben fenntartassal fogadtak ezt a megalmodott szer ez%

Milyen ismert karikattira jelent meg ezzel kapcsolatban? frd le, hogy mibél &ll tura
és magyarazd meg a jelentését & 3,0p)
AP 4
d) Elfogadtak-e késobb a kétkedl kortars szakemberek az@szerkezeteﬂ
(1,5p)

Valaszodat magyarazd meg! O

N

9. Létezhet-e oktaéder és ikozaéder aI%ﬂ hidrogén molekula? Valaszodat indokold

meg! 0 (4,5p)
\\.

4
®
%d—e? - hogy melyik a vildg leglassubb s egyben legunalmasabb kisérlete?

A kisérletet 1927 6ta végzik a Queenslandi Egyetemen Ausztraliaban. Thomas Parnell forrd szurokkal
jItétt meg egy alul zart Uvegtolcsért 1927-ben, majd 3 évig hagyta pihenni a szurkot, miel6tt letorte a
\ pecsétet. Azt akarta bemutatni diakjainak, hogy a szurok szobahémeérsékleten ,nyulds” (viszkozus). A szurok
szobahdmérsékleten szilard anyag: nem folyik, kalapaccsal 6ssze lehet torni de, hogy mégis folyik, ezt
bizonyitja a ,szurokcsepp-kisérlet. Ennek bizonyitasara azonban még 8 évet varnia kellett, mert az els6
szurokcsepp 1938-ban valt ki. Azdta tovabbi 7 csepp tavozott a tolcsérbdl, mindegyik teljesen észrevétlentl,
annak ellenére, hogy interneten webkameraval folyamatosan kévethetd. Legutébb 2000-ben pottyant ki a
legutobbi szurokcsepp, de a kamera éppen akkor hibasodott meg, igy szemtanu nélkiil maradt a jelenség. A
szamitasok szerint a kovetkezd csepp kivalasa 2013-ban lesz, de aki ezt is lekési, annak sem kell aggodnia,
mivel ,legalabb 100 évre elegend6 szurok van a tolcsérben.”






